期 导 B18 闺蜜依赖症

B19 钓龙虾

# 家庭周刊

本报副刊部主编 | 第 **464** 期 | 2013年 6 月 7 日 星期五 责编:吴南瑶 视觉:叶 聆

B20 陈继霖



#### "我要用阳光、用 歌声温暖着你的心"

杨光是哈尔滨人,父母是当地 的普通工人。在杨光呱呱坠地8个 月后,被检查出患视网膜母细胞瘤 而双目失明。还在襁褓中他就走进 了一片黑暗的世界。长大后的杨光 没有向黑暗和困难低头,没有屈服 于社会的偏见,他选择音乐作为自 己的奋斗目标。他从一个穿梭于城 市歌厅的歌手起步,一步一步地向 上攀登,在参加星光大道歌唱比赛 时,他过五关斩六将,从上千名优 秀的歌者中脱颖而出,夺得了年度 总冠军, 最后登上了 2008 年春晚 舞台。2008年9月,杨光在北京残 奥会开幕式上演唱了《欢聚北京》; 2010年在广州亚洲残奥会开幕式 上,演唱了自己创作的歌曲《我是 杨光》

杨光多才多艺,他不仅歌唱 得好,而且能自己作词作曲;能模 仿数十位艺人的声音; 演奏多种 乐器,是一位全能型的音乐人才。 是什么力量使杨光取得了如此骄 人的成绩,是什么力量支撑着他 一路走来,登上了个人演唱事业 的峰巅而名扬四海? 用杨光的母 亲话说: 是儿子超乎常人的坚强 意志,是他孜孜以求的学习、探索 的品格,是他不屈不挠的顽强拼 搏的精神!

从小时候起杨光就酷爱唱 歌,而且十分专注投入。每次可以 学习、提高自己水平和技艺的艺 术活动他从不放讨。那时候他求 读于盲童学校, 业余参加哈尔滨 市残疾人艺术团。一天天下着倾 盆大雨,考虑到天气原因和眼疾, 家人劝他在家好好休息,不要去 艺术团参加排演了。但杨光说啥 也不肯,在家人陪伴下打着雨伞 出了家门,一路上还摔了几跤。到 达排练场时, 杨光的衣裤全淋湿 了,简直成了一个"水人"。大腿跌 得青一块紫一块的, 团里的同伴 建议要给他包扎一下, 他说"没 事"就投入了排练。据艺术团的一 些成员回忆:杨光虽然双目失明, 生活上有诸多不便。但每次排演 或演出都不迟到不早退,是团里 最积极的一个。

在北京闯荡期间, 杨光一度 离开北京市残疾人艺术团干起了 个体演员。一些夜总会老板嫌杨 光是盲人,将他拒之门外。愿意接 受他演出的单位寥寥无几。那时 杨光的生活很艰苦, 住地下室每 天只吃一顿饭,经济上到了"山穷 水尽"的地步。有的朋友劝他放弃 歌唱梦想打道回府。但杨光想着 美国著名盲人作家海伦 · 凯勒的 故事, 想着驰名世界的盲人歌唱 家波切利艰难拔涉成才的经历, 顽强地坚持了下来。杨光母亲回 忆:杨光为了模仿学习文兴字、单 田芳、曾志伟、刘欢、马三立等艺 人的声音,在家里每天要对着所 放的 CD 练上上百遍,几天下来, 声音嘶哑了,可是他吃一些胖大 海,仍坚持练习。杨光还让父亲、 母亲、亲戚朋友来评判,直到人人 都说"像"才作罢。

### 盲人歌手杨光

## 我的成长和别人不一

盲人歌手杨光在央视星光大道成名后,仍马不停蹄地继续着他的歌唱事业:为多部电 影、电视剧演唱主题曲、插曲;今年6月,杨光将启动全国高校巡回讲演活动;下半年将在北京举办个人演唱会,并出版他的个人新专辑。提起杨光,许多人就会想起另一位驰名世界的盲人歌唱家波切利。两人的影响度虽有所不同,但精神世界则是一致的一一靠坚韧的意志和执着的追求,战胜身体上残缺,以美妙的歌声温暖着无数人的心灵。杨光说:我的成功是从扬了人,以是从上,是是是一个人, 个人的努力则占到90%。

### "母爱引领着我前行"

因儿子杨光从小双目失明, 根据当地计 划生育条例,母亲付红可以再生一个孩子。但 为了倾全力培养小杨光成才,她放弃了这个 权利。付红说:如果我再生一个孩子的话,在 爱的给予上就会分心,那就不可能有后来的 杨光,成才的杨光。为了培养孩子,付红买来 ·些盲童教育方面的书籍, 潜心研究盲童的 心理,探索培养的方法。她了解到,盲童的触 觉和听觉特别灵敏,主要靠它们来感知世界。 因此在小杨光1岁多时,付红就抱着孩子触 摸许多物体。当稍大一些时,让小杨光辨听各 种声音,教他"这是汽车声,这是警笛声,这是 鸟叫声,这是鸡鸣声……"。一次外面下起了 雨,她让小杨光用手去触摸雨水,然后使他感 知到"雨水是一滴一滴的,凉凉的,是从天上 掉下来的"。

付红从小就注意培养孩子动手能力,教 小杨光自己洗脚、穿衣、穿鞋子、上厕所,以及 干一些切菜、揩桌子、洗碗等家务活。孩子摔 跤了让他自己爬起来,叮嘱他不要哭,要坚 强。这一切使杨光较快地适应了外部环境和 世界,为日后到外面去闯荡、自强自立打下了

最早发现孩子具有音乐天赋,一直支持 孩子在这条道上走下去的也是母亲付红。当 小杨光跟着半导体、电视机发出的声音,咿咿 呀呀学唱,后来能较完整地唱完一首歌时,付 红预感到孩子在唱歌上很有天分, 在这方面 发展潜力很大,于是买来了电子琴,继而又省 吃俭用买来了钢琴,请来专业老师培养辅导 他。后来又支持他参加哈尔滨市残疾人艺术 团、北京市残疾人艺术团。当杨光事业上陷入 低谷时,又是付红多次鼓励他,给他讲名人成 才的故事,"许多名人的成长都不是一帆风顺 的,前进路上面临着挫折、坎坷和磨难,顽强 的奋斗,坚持到底不回头的精神,才使他们笑 到最后。孩子好好干,别气馁,你会成功的。

为了感谢母亲含辛茹苦的养育之恩,杨 光专门创作了一首《当你老了》的歌曲,在各 种场合演唱,表达对母亲的感激和爱意。



■ 杨光向盲人四兄弟捐款

### "人人都可以在公益活动中 帮助他人"

2009年,杨光出版了个人首张专辑《我是杨光》, 他表示:将专辑的全部利润无偿捐献给"光明行动"工 程(即中国白内障复明工程)。此后在广州、广西、山东、 四川、云南等地,杨光资助了数十名贫困学生,每年汇 去一笔费用,支持他们一直读到高中毕业。

2012年11月17日,杨光在中央电视台农业频道 录制节目时,遇到了"自强模范"、来自河北沧州市盐山 县陈百万村的盲人四兄弟,以及热情帮助他们,甘当他 们"眼睛"的石家庄女孩赵灿,被他们的事迹所深深打 动。杨光了解到盲人四兄弟在父母去世后生活仍很困 难, 当场答应资助他们。12月4日杨光携带着3万元 现金,在母亲和生活助理陪同下,驱车来到陈百万村, 把钱交到盲人四兄弟手中。时值冬天,杨光见四兄弟屋 内没有暖气,又拿出3000元,嘱咐他们赶快安装。

近年来,杨光还开展了上百次公益活动,他常免 费到一些学校和单位演唱,宣讲自己的成功经历。 次他在一所盲童学校作报告后,一些学生表示盲童毕 业后只能干推拿这一项工作,对就业前途十分担扰。



### "先事业后成 家,我相信缘分"

杨光今年已34岁,谈 到自己的感情世界,他直 言不讳地说:"先事业后成 家。目前我全身心投入自 己的事业, 做好自己的事 业,还没有考虑自己的个 人问题。"杨光成名后并未 止步于所取得成绩,为了 讲一步提高自己的演唱水 平,他拜曾获国际歌唱大 奖、帕瓦罗蒂的弟子、我国 著名男高音歌唱家戴玉强 为师,每周1至2次去他 家里上美声课。

在杨光的女友问题上 也闹过一场笑活。在杨光 的专辑发布会上, 主持人 毕福剑出于好意, 在众多 媒体面前为杨光征婚:杨 光歌唱得好,人也很朴实、 厚道, 他生活上确实需要 一位女友照顾, 谁愿意可 以与他本人或母亲联系。 谁知此言一出,报纸、电视 和网络纷纷"跟进",将"杨 光要找女友"的信息迅速 传播了出去。这下可热闹 了,有几天时间,杨光和母 亲手机被打爆,介绍的对 象中不乏外貌出众、心地 善良, 愿一辈子照顾杨光 的女性。此事弄得杨光十 分尴尬,后经解释才平息 了这场风波。

对婚姻问题,杨光有 自己的看法:我的歌唱事 业,还有许多事情要做, 今后要走的路还很长,需 要集中精力、集中时间。 我的母亲很着急此事,我 能理解。因为她已近60 多岁了,不可能一辈子在 我身边。希望我早点成 家,找到一位能支持我事 业的好媳妇,与我一辈子 相守相伴。婚姻这个问题 硬凑是不行的,我相信缘 分,一切随缘吧。



杨光与母亲在一起